



# 城市夜景美化工程昨日启动 三江六岸将上演精彩灯光秀

## 16幢沿江楼宇和5座桥梁届时联动“表演”

□记者 边城雨 通讯员 周骏

一枚枚竹简沿江铺开，笔墨在天地间流转，象征着“书藏古今”的底蕴；一个个集装箱堆叠在一起，伴着江潮吞吐起落，彰显出“港通天下”的气势……这些景象都将在三江六岸上演。昨日，城管市政部门启动宁波市城市夜景美化（一期）工程，以三江六岸沿江建筑为幕布，以光影变幻为画笔，为市民打造精彩的城市灯光秀。



电信大楼灯光效果图

### 既宁静雅致 又热情奔放

提升以后的宁波夜景，将呈现出怎样炫丽的效果呢？据悉，今后的三江口夜景将分为三种模式：平日模式、周末模式和节庆模式。

在平日模式中，主要注重对单体建筑（构）筑物的灯光设计，结合建筑（构）筑物自身的造型特点，用灯光来体现线条、彰显个性。比如外经贸大楼，其顶部为金字塔造型，包括立面在内的四个边角全部由玻璃构成，透光性很强。因此，在设计中采用了LED全彩照明技术，将建筑尖顶全部照亮，最终营造出一个通透璀璨的钻石造型。

总体来说，平日模式下的夜景将以单色、素雅、宁

静的静态照明为主，在营造和谐宁静的夜景环境的同时，达到节能减排的效果。周末模式是在平日模式的基础上设计图案，通过色彩和明暗的变化，营造出时尚、活力、动感的灯光效果。节庆模式则是将灯光效果与宁波的东方大港、河姆渡文化、天一阁藏书等特色文化相结合，在元旦、春节、中秋、国庆等节假日期间，通过建筑之间的灯光联动，使所有大楼灯光围绕一个灯光秀主题进行“联袂演出”，营造出大气、恢弘、激情的夜景氛围。目前，已经初步设计了“春夏秋冬”、“书藏古今、港通天下”、“天一生水”等多套大型联动场景。

### 注重视觉感受 不以“亮、炫”论效果

城管市政部门表示，城市夜景美化（一期）工程的设计非常注重“以人为本”的理念。项目将全部采用LED灯具，以达到节能、减排、降耗的目的。在相同的照明效果下，LED灯具的耗电量仅为传统光源的1/3，综合节电率可达50%左右。此外，将从良好的视觉体验出发，把握好灯光的色彩与明暗变化，不以“亮、炫”论效果。

据了解，本次工程将采取“媒体立面”的形式，在建

（构）筑物的外墙上设置灯光像素点。通俗点来说，就是把建筑立面当成一块屏幕，利用控制系统对灯光的色彩和明暗进行控制，把灯光的设计方案从幕后“搬上”楼面，从而呈现出丰富多彩的图像效果。这种照明技术的应用，可以通过设计方案的不断变化，来实现夜景照明的有机更新，根据不同的主题营造不同的灯光效果。设计人员介绍说，今后还可以就灯光方案进行公开征集，让每个人都能成为宁波夜景的设计师。

### 相关楼宇大部分已开始施工

城管市政部门相关负责人表示，为了达到预期的灯光效果，参建各方都相当重视，在施工前期做了大量的准备工作。“特别是在与大楼业主的沟通协调上，我们不但多次到现场进行实地踏勘，还结合业主提出的意见，对施工方案进行修改，以保护大楼的原有生态。”项目负责人介绍说，“目前，中国银行、外经贸大楼、电信大楼、金港大酒店等10幢大楼的业主已经给予我们支持，在进场施工过程中提供便利。

### 预计春节期间可感受灯光秀

据了解，为了确保最终的亮灯效果，城管市政部门在工程质量上也设下了一道道关卡。例如，在灯具检验环节，制定了国内灯具界罕有的十九条检测标准，涵盖安全规定、光学性能等各个方面。通过多次抽检，以确保每一盏灯具的色彩表达和明暗控制能力，最终联合呈现出细腻生动的图画效果。

在施工细节上，则设定了细致、严格的标准，要求

但部分大楼仍没有明确答复，我们正在进一步协商当中。”

该负责人表示，因为进场许可的问题，个别大楼还不能动工。在设计方案中，大型联动场景需要16幢楼宇和5座桥梁一齐“上阵”，才能展现出最完美的效果。“如果中间有那么一两幢大楼不亮，那么灯光秀的连贯性和观赏度就要打点折扣了。希望大楼的业主能够给予我们的项目理解和支持。”

施工单位在安装灯具时，严格控制灯具的标高、平直度和角度等各项参数，确保灯具安装满足设计效果和设计功能。同时，灯具的控制线和电源线全部敷设在铝型槽内部，灯具及铝型槽的颜色全部与建筑外墙的颜色相统一，以尽量减少对建筑白天景观的破坏。

预计春节期间，市民将会欣赏到生动立体的城市夜景空间，感受一次与众不同的灯光秀。

# 对于低保、住房、医疗、教育等9类社会救助 家庭经济状况认定新办法元旦施行

□记者 滕华 通讯员 邓天武

日前，宁波市民政局、教育局、财政局、人社局、住建委、卫计委联合印发了《宁波市社会救助家庭经济状况认定办法》（以下简称《认定办法》），对我市社会救助家庭经济状况认定作出新的具体规定和规范。《认定办法》从2016年1月1日起施行。

### 认定条件作了适当放宽

《认定办法》明确，实施最低生活保障、特困人员供养、自然灾害救助、医疗救助、教育救助、住房救助、就业救助、临时救助、贫困残疾人救助等社会救助，应进行家庭经济状况认定。与浙江省认定办法相比，我市新增了贫困残疾人救助认定。

在适用对象上，除适用社会救助申请外，也适用于已享受社会救助的对象的复核复查。

### 申请低保家庭人均最多可拥有货币财产37152元

对申请低保的家庭，要求家庭成员名下无生活用机动车辆（残疾人用于功能性补偿代步的机动车辆和普通二轮摩托车除外），没有商铺、办公楼、厂房等非居住类房屋外，还规定，城镇居民家庭成员名下仅有1套住房或无房，或者有2套住房，但人均建筑面积低于统计部门公布的上年度当地人均住房建筑面积。农村

为使社会救助政策能够更多地覆盖和惠及困难群众，在不违背法律法规原则和上级精神的前提下，《认定办法》对部分社会救助家庭认定条件作了适当放宽。

如不计入家庭收入项目中，在原规定“长寿高龄津贴”的基础上，增加老年人基础养老金；原规定“按最低缴费标准，由单位统一扣缴的社会保险费”，调整为“由单位依法扣缴的社会保险费”不计入家庭收入。

在对赡（扶、扶）养费计算方面，规定可按赡（扶、扶）养人的家庭收入扣减其家庭成员人均当地同期低保标准的2倍后推算（原规定为扣减1.5倍），同时明确，各县（市）区可结合当地经济社会发展水平，适当调整赡（扶、扶）养费推算办法，但扣减数不得低于人均低保标准的2倍；新增了纳入当地因病致贫医疗救助对象的赡（扶、扶）养人按无赡（扶、扶）养能力推定的规定。

标准之和等。

市民政局相关负责人告诉记者，如果按宁波市城区即将执行的最新的最低生活保障月标准774元计算，申请最低生活保障的家庭人均最多可拥有货币财产37152元。